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Kleine Anfrage
des Abg. Jochen Haulmann FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Situation der Pflegeeinrichtungen im Rems-Murr-Kreis

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationédren bzw. teilstationéren Pflegeeinrichtungen (inkl. Tagespflege)
gibt es im Rems-Murr-Kreis?

2. Wie viele Plitze gibt es insgesamt im Rems-Murr-Kreis und wie viele stehen in
den einzelnen Einrichtungen aufgeteilt in Einzel- und Doppelzimmer jeweils
zur Verfiigung?

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen und welche Wartezeiten sind in der
Regel in den einzelnen Einrichtungen zu erwarten?

4. In welchen Kommunen des Rems-Murr-Kreises wird ein weiterer Ausbau-
bedarf in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

5. Uber welche Ausbildungsméglichkeiten im Bereich ,,Altenpflege/Altenpflege-
hilfe“ und ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen” verfiigt der Rems-Murr-
Kreis?

6. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungsplitze im Bereich ,,Altenpflege/Al-
tenpflegehilfe und ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen* im Rems-Murr-
Kreis im Zeitraum 2004 bis 2014 entwickelt (aufgeschliisselt nach Einrichtung
und Trégerschaft)?

7. Wie hat sich die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflege-
bereichen im Zeitraum 2004 bis 2014 entwickelt (aufgeschliisselt nach Beruf
und Einrichtung)?
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8. Wie beurteilt sie die Auswirkungen fiir den derzeitigen Bestand im Rems-
Murr-Kreis aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstan-
dards gemdB Landesheimbauverordnung?

29.05.2015

Hauflmann FDP/DVP

Begriindung

Mit der vorliegenden Kleinen Anfrage soll die Entwicklung der Belegungs- und
Ausbildungskapazitéten in der Pflege im Rems-Murr-Kreis erfragt werden sowie
eine Ubersicht der Pflegeeinrichtungen abgefragt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 31. Juli 2015 Nr.33-0141.5/15/6935 beantwortet das Ministe-
rium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine An-
frage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdren bzw. teilstationdren Pflegeeinrichtungen (inkl. Tagespflege)
gibt es im Rems-Murr-Kreis?

Im Verzeichnis des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg werden nur
die stationdren Einrichtungen ausgewiesen, die ihre Zustimmung zur Veroffent-
lichung ihrer Daten gegeben haben. Uber die Zahl der verfiigbaren Plitze hinaus-
gehende Informationen zu den einzelnen aufgefiihrten Einrichtungen sind aus da-
tenschutzrechtlichen Griinden nicht zuldssig. Aus diesem Grund wurde bei der
Beantwortung der Kleinen Anfrage auch auf das aktuelle Einrichtungsverzeichnis
des Rems-Murr-Kreises zuriickgegriffen. Es erfolgten lediglich Informationen zur
Art der erbrachten Leistungen in den einzelnen Einrichtungen, wie in Tabelle 1
dargestellt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Tabelle 1: Pflegeeinrichtungen im Rems-Murr-Kreis

Einrichtung Ort Pliitze D T K BW
Stiftungshof im Haubenwasen 73553 Alfdorf 103 X X X
Gemeindepflegehaus 71573 Allmersbach i. T. 41 X X X
Gemeindepflegehaus 71546 Aspach 38

Auenwald 71549 Auenwald-Unterbriiden

Pflegestift Biirgerheim 71522 Backnang 48 X X

Alten- u. Pflegeheim Staigacker 71522 Backnang 210 X X X

Wohn- und Pflegeheim fiir

MS-Kranke 71522 Backnang X

Pflegestift am Langenbach 71522 Backnang-Waldrems 48 X X
Seniorenzentrum Haus am Berg 71522 Backnang 40 X X X
Haus am Aspacher Tor 71522 Backnang 54

Gemeindepflegehaus 73663 Berglen 40 X X X
Haus Elim Burgstetten 71576 Burgstetten 26 X X X
Philipp-Paulus-Heim 70734 Fellbach 56 | X X X
Seniorenzentrum Schmiden 70736 Fellbach X X X X
Haus am Kappelberg 70374 Fellbach 124 X X X X
Alexander-Stift 71577 GroBerlach 75 X X X
Altenhilfe Erlacher Hohe 71577 GrofB3erlach 30 X

Pflegeheim Haus Kiibler 71577 GroBerlach X X
Seniorenheim Kronenhof 71577 GroBerlach X X
Seniorenresidenz Kaisersbach 73667 Kaisersbach 64| X X
Gemeindepflegehaus 71737 Kirchberg X X X
Seniorenzentrum Haus Edelberg 71394 Kernen i. R. 165 X X X X
Gemeindepflegehaus 71404 Korb 39 X X

Haus Elim 71397 Leutenbach 82 X X X X
Haus Elim Nellmersbach 71397 Leutenbach 21 X X
Erich-Schumm-Stift 71540 Murrhardt 80 X X X X
Haus Hohenstein 71540 Murrhardt 77 X X

Eulenhofle 71540 Murrhardt X X

Alten- u. Pflegeheim Fritz 71540 Murrhardt 541 X X

die briicke 71540 Murrhardt 35 X X

Maria Hirzel GmbH 71540 Murrhardt X
Pflegeheim fiir chronisch psychisch

Kranke 71540 Murrhardt 31 X

Haus Rosenfels 71540 Murrhardt 41 X

Villa Riesberg 71540 Murrhardt 31 X

Sanatorium Waldfrieden 71540 Murrhardt 107 X




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 6935

Haus am Brunnenrain 73655 Pliderhausen 52 X X X X
AWO Pflegeheim 73630 Remshalden 76 X X X
Gemeindepflegehaus 73635 Rudersberg 42 X X X
Spittlerstift 73614 Schorndorf X X X

Marienstift 73614 Schorndorf 65 X X X X
Haus Elim 71409 Schwaikheim 38 X X X
Seniorenheim Spiegelhof 71579 Spiegelberg X X X

Haus Gronbachmiihle 71560 Sulzbach/Murr 66 X X X X
Seniorenhaus Lautertal GmbH 71560 Sulzbach 101 X X X
Gemeindepflegehaus 73660 Urbach 72 X X X X
Seniorenzentrum Haus Miriam 71332 Waiblingen X X
Seniorenresidenz Maier 71336 Waiblingen 31 X X

Pflegestift Waiblingen 71334 Waiblingen 133 X X X
Seniorenzentrum Hegnach 71334 Waiblingen X X X X X
Seniorenzentrum Hohenacker 71336 Waiblingen 37 X X X

Haus Elim 71336 Waiblingen

Gemeindepflegehaus 71384 Weinstadt 33 X X

Landhaus Sonnenhalde 71364 Weinstadt 4| X

Wilhelmine-Canz-Haus 71384 Weinstadt 47 X X X
Pflegestift Luitgardheim 71384 Weinstadt 53 X X
Otto-Miihlschlegel-Haus 71384 Weinstadt 51 X X X X
Gemeindepflegehaus 71554 Weissach i. T. 55 X X X
Seniorenzentrum Bethel 73642 Welzheim 120 X X X X
Haus im Schelmenholz 71364 Winnenden 150 X X X X
Seniorenzentrum Winnenden 71364 Winnenden 38 X X X X
AWO Pflegeheim 73650 Winterbach 88 X X

Quelle: Rems-Murr-Kreis; Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg; Stichtag: 15. Dezember 2013
Erlduterung: D = Dauerpflege, T = Tagespflege, K = Kurzzeitpflege, N = Nachtpflege, BW = be-
treutes Wohnen; zu leeren Feldern in der Tabelle wurden keine Angaben gemacht
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2. Wie viele Plitze gibt es insgesamt im Rems-Murr-Kreis und
wie viele stehen in den einzelnen Einrichtungen aufgeteilt in
Einzel- und Doppelzimmer jeweils zur Verfiigung?

Tabelle 2: Pflegestatistik iiber stationdre Einrichtungen; verfiigbare Plétze

Art der verfiigbaren Plitze Anzahl
Verfligbare Plitze insgesamt 4.141
Vollstationére Pflege

zusammen 3.950
in 1-Bett-Zimmern 2.558
in 2-Bett-Zimmern 1.389
in 3-Bett-Zimmern 3
Dauerpflege

zusammen 3.933
in 1-Bett-Zimmern 2.541
in 2-Bett-Zimmern 1.389
in 3-Bett-Zimmern 3
Davon flexibel nutzbare Kurzzeitpflegeplatze 250
Kurzzeitpflegeplitze

zusammen 17
in 1-Bett-Zimmern 17
in 2-Bett-Zimmern

in 3-Bett-Zimmern

Tagespflegeplitze 185
Nachtpflegeplitze 6

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg; Stichtag: 15. Dezember 2013

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen und welche Wartezeiten sind in der
Regel in den einzelnen Einrichtungen zu erwarten?

Der Rems-Murr-Kreis teilt hierzu mit, dass die Auslastungsquote der Einrichtun-
gen im Rahmen der Pflegeplanung nicht erfasst werde. Es werde dort aber davon
ausgegangen, dass sie bei den meisten Einrichtungen im Schnitt nahe 95 Prozent
liegt. Die Auslastung betrug nach den Angaben des Statistischen Landesamtes
Baden-Wiirttemberg zum Stichtag 15. Dezember 2013 in der vollstationdren Pfle-
ge 91,6 Prozent, in der vollstationdren Dauerpflege 88,7 Prozent. Die Tagespflege
sei zu 118,4 Prozent, die Nachtpflege zu 16,7 Prozent ausgelastet.

Bei Berechnung der Auslastung in der teilstationdren Pflege werden die versorg-
ten Pflegebediirftigen erfasst, mit denen am 15. Dezember ein Vertrag besteht.
Wenn die Pflegebediirftigen nur an einigen Tagen der Woche versorgt werden,
kann die ausgewiesene Auslastung iiber 100 Prozent liegen.

Nach Aussage des Rems-Murr-Kreises seien die Wartezeiten in Bezug auf das
Kreisgebiet derzeit drei bis vier Tage. Auf einzelne Einrichtungen bezogen liefe
sich hieriiber keine Aussage treffen. Gleiches, in Bezug auf die Wartezeiten, teilt
auch das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg mit.
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4. In welchen Kommunen des Rems-Murr-Kreises wird ein weiterer Ausbaube-
darf'in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

Nach Angaben des Rems-Murr-Kreises seien die einzigen Gemeinden des Krei-
ses, die aktuell {iber kein Pflegeheim verfiigten, Althiitte und Oppenweiler. Op-
penweiler befiande sich jedoch zum einen im Mittelbereich Backnang, der einen
Uberhang an Pflegepliitzen aufweise, zum anderen in Sichtweite des Pflegeheims
Staigacker mit iiber 200 Betten. Aus diesem Grund werde hier kein Handlungs-
bedarf gesehen. In Althiitte gebe es aktuelle Planungen, ein Pflegeheim zu bauen.

5. Uber welche Ausbildungsmoglichkeiten im Bereich ,, Altenpflege/Altenpflege-
hilfe* und ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen verfiigt der Rems-Murr-
Kreis?

Im Rems-Murr-Kreis gibt es vier Altenpflegeschulen:

* Die Maria-Merian Schule in Waiblingen mit den Abschlussmoglichkeiten Al-
tenpflegehilfe und Altenpflege.

» Die Ludwig-Schlaich-Akademie in Waiblingen mit den Abschlussmdglichkei-
ten Altenpflegehilfe und Altenpflege.

» Die Evangelische Fachschule der GroBheppacher Schwesternschaft in Wein-
stadt-Beutelsbach mit der Abschlussmoglichkeit Altenpflege.

» Die Altenpflegeschule Staigacker in Backnang mit der Abschlussmoglichkeit
Altenpflege.

Die Ausbildung zur Servicehelferin oder zum Servicehelfer bzw. Alltagsbetreue-
rin oder Alltagsbetreuer in Pflegeeinrichtungen wird im Rems-Murr-Kreis nicht
angeboten.

6. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungspliitze im Bereich ,, Altenpflege/Al-
tenpflegehilfe“ und ,, Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen* im Rems-Murr-
Kreis im Zeitraum 2004 bis 2014 entwickelt (aufgeschliisselt nach Einrichtung
und Trdgerschaft)?

Das Angebot der Ausbildungsplitze in den Bereichen ,,Altenpflege/Altenpflege-
hilfe“ und ,,Servicehelferin oder Servicehelfer bzw. Alltagsbetreuerin oder All-
tagsbetreuer in Pflegeeinrichtungen® wird nicht in der Statistik abgebildet. Daher
konnten weder vom Rems-Murr-Kreis noch vom Statistischen Landesamt Baden-
Wiirttemberg Daten zur Verfiigung gestellt werden.

7. Wie hat sich die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflege-
bereichen im Zeitraum 2004 bis 2014 entwickelt (aufgeschliisselt nach Beruf
und Einrichtung)?

Das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg teilt dazu mit, dass eine separate
Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 mdéglich ist. Da-
vor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach den ange-
strebten Berufen ausgewiesen werden.
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Tabelle 3: Auszubildende nach angestrebten Berufsabschluss im Rems-Murr-Kreis

2013

Angestrebter Berufsabschluss

im ambulanten Bereich

im stationiren Bereich

staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in 31 287
staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in X 37
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in X X

Krankenpflegehelfer/-in

Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg; Stichtag: 15. Dezember 2013

Ein ,,X“ in der Tabelle bedeutet, dass die Zahlenwerte aus datenschutzrechtlichen
Griinden nicht veréffentlicht werden diirfen.

8. Wie beurteilt sie die Auswirkungen fiir den derzeitigen Bestand im Rems-Murr-
Kreis aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstandards
gemdfs Landesheimbauverordnung?

Hierzu teilt der Rems-Murr-Kreis mit, dass im Rahmen der Bedarfsfeststellung
fiir die Kreispflegeplanung acht Einrichtungen signalisiert hitten, dass sie auf-
grund der Einzelzimmerregelung ihre Platzzahlen reduzieren wiirden. Allerdings
sei noch nicht konkret, in welchen Umfang dies geschehen werde. Der Rems-
Murr-Kreis geht von einer Zahl zwischen 100 und 150 Plitzen aus. Der errech-
nete Bedarf fiir 2020 sei davon nicht betroffen, da auf der anderen Seite 119 neue
Plitze geplant seien.

In Vertretung

Lammle

Ministerialdirektor
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